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Doszlop Lídia

A táj és népe vonzásában.  
A makfalvi alkotótábor története

Makfalva népe korán felismerte, hogy a kulturális örökséggel ésszerűen kell 
bánni, az euforikus érzésen túlmenően kitartó, szeretettel végzett munká-
ra, elhivatottságra, folytonosságra van szükség. Makfalvára gazdag örökség 
testálódott. Gyökereit a 12. század körül épített őrvárnál, Maka váránál ta-
láljuk. Makfalva számos közéleti és irodalmi személyiséggel büszkélkedhet, 
akikről a teljesség igénye nélkül említést kell tennünk. Wesselényi Miklós 
neve 1835 óta összefügg a helyi kollégiummal, a Wesselényi népiskolával, 
melynek alapítója volt. Wesselényi Miklós bárónak a makfalviak Dósa Elek 
kezdeményezésére birtokot vásárolnak, ezáltal biztosítva számára a szólás-
jogot a székely székek gyűlésén. Hálából a báró iskolát építtet a telekre, mely 
Erdély egyetlen alapítványi iskolája volt. Kőtábla felirata örökíti meg az is-
kola történetét: „Adták a székelyek Wesselényinek hazafiságáért, szenteli 
hazafiság kifejtéséért a székely nemzetnek Wesselényi.” Az elődök példája 
nagymértékben hozzájárult a makfalvi ifjúság neveléséhez. Dózsa György, 
a történelmi hűség szerint „Dósa”, Makfalva másik büszkesége. Dósa Elek 
(1840–1922) alispán, az Újság 1913. évi 287. számában közölt levelében 
teszi közzé az alábbiakat: „...az utóbbi évtizedek alatt a hírlapirodalomban 
csaknem szokásossá vált, hogy a történelmi Dósa családi nevet a Dózsa köl-
tött családi névvel cserélik fel. Ez a helytelen elnevezés az 1848. éven innen 
keletkezett, s az irodalomban Jókai Mór halhatatlan emlékű írónk használ-
ta először a Dózsa György című drámájában. Az ősi székely család, melyből 
Dósa György is származott, minden régi okmányában kivétel nélkül Dósa 
elnevezéssel fordul elő. [...] Kívánatos volna tehát, ha nemcsak történelmi 
munkákban, de a hétköznapi irodalomban is e történelmi nevet helyesen 
írnák. Makfalva, 1913. november hó. 29-én. Tisztelettel makfalvi Dósa Elek 
ny. alispán.” (Fülöp et al. 2014: 16) Dózsa György (1470?–1514) apja halála 
után testvéreivel Dálnokról érkezik Makfalvára, nem idegenbe, mert a Dó-
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sáknak birtokuk van itt. Katonaember lévén, többnyire végvárakon szolgál. 
A tűzhalált halt vezér alakja, egyénisége jelentősen növelte a makfalviak ön-
érzetét, szabadságvágyát, a kommunista diktatúra éveiben is okos ellenál-
lásra sarkallván őket, a kultúra, a képzőművészet vonalán. További Dósák, 
akiknek nevük a faluhoz kapcsolódik: Dósa Elek jogtudós (1803–1867), 
Dósa Dániel publicista, regényíró, közéleti személyiség (1821–1889), II. 
Dósa Elek alispán, országgyűlési képviselő, a Wesselényi iskola gondnoka 
(1840–1922), Dózsa Endre országgyűlési képviselő, alispán, regényíró, az 
Erdélyi Irodalmi Társaság elnöke (1857–1944).

A népművészeti értékek is kiemelkedő helyet foglalnak el a faluképben. 
Makfalva fazekasságáról híres, használati tárgyak, edények készültek a 
makfalvi fazekasműhelyekben, melyek száma több tízre nőtt a közel három 
évszázad során. A helyi néprajzi múzeumban fellelhető kiállítási darabok 
tanúskodnak erről. A makfalvi kerámiaedények (egyszínű, „gallérozott”) és 
a (zöldmázas, népi motívumokkal díszített) kályhacsempék messze földön 
híresek voltak; a helyi szekeresek a Kis-Küküllő alsó folyásának útvonalán 
egészen Balázsfalváig, a Vízmellékre (Herepe, Magyarózd, Süle), sőt Gyu-
lafehérvár, Szászsebes és Szászváros, valamint a Nagy-Küküllő vidékére, a 
szász vidékre vitték el a keresett portékát. A Makfalvával szomszédos tele-
pülésen, Szolokmán is virágzó fazekasság létezett, művelői a Makfalváról 
kirajzott fazekasok voltak. És így érkezünk el, az ügyes kezű fazekasokon 
keresztül a népi foglalkozást továbbgondoló, művészi szintre emelő képvi-
selőkhöz: Molnár Dániel (Molnár Dani, 1853–1925) és Vass Áron (1891–
1979) népművészekhez, akik állatszobraikról váltak híressé. Banner Zoltán 
művészettörténész „csillagfaragóknak” nevezte őket az erdélyi naiv művé-
szeket bemutató könyvében (Banner 1972). Molnár Dániel mázas és fekete, 
égetett kerámia állatszobrokat készített, őstehetség volt, semmilyen elő-
képzésben nem részesült, akire korának nagy szobrászművészei, Fadrusz 
János, Zala György és Róna József is felfigyeltek. Hasonló kisplasztikákat 
készített Vass Áron is, feketére égetett, olykor mázolt kerámiákat, leginkább 
bivalyokat mintázott meg, de találunk medvéket és a székely népi mestersé-
geket megelevenítő kisszobrokat is, pl. a Mesélő székely, a Székely fazekas, 
a Magvető székely. Vass Áron autodidakta népi szobrászművész egyházi 
és közművelődési rendezvények aktív résztvevője, lelkes támogatója volt. A 
népi kerámia és agyagszobrászat mellett Makfalva gazdag kézimunkakincs-
csel is rendelkezik. A gazdag mintakincset évszázadok során jól bejáratott 
anyaghasználaton érvényesítették (len, kender, gyapot, gyapjú).
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A kommunizmus éveiben Makfalva értelmisége felismerte, hogy a 
múltban való puszta gyönyörködés nem lesz elég. A közeli Geges szülöt-
te, Fülöp Dénes (1938–1996) tanulmányai befejeztével Makfalvát válasz-
totta életteréül. Itt tevékenykedett tanáremberként, kultúrigazgatóként, 
a művelődési élet állandó szervezőjeként. Elhivatottsággal és szenvedély-
lyel kutatta Makfalva múltját, falumonográfiát írt, a település helyneveit 
gyűjtötte össze. Az iskola diákjaival Makfalva anyagi kultúrájának tárgyi 
emlékeit kutatta, összegyűjtve őket a faluból, melyek a helyi, mára Fülöp 
Dénes Néprajzi Múzeum alapjait képezték. Itt kell megemlítenünk, hogy 
az 1813-ben épült Dósa-kúria, Dósa Dániel (1821–1889) szülőháza 1972-
ben csaknem lebontásra ítéltetett. Az akkori helyi vezetőség, Fülöp Dénes 
közbenjárására, beleegyezett, hogy 1974-ben az összegyűjtött tárgyak a 
Dósa-kúria épületében otthonra találjanak. Ráérzett Makfalva történelmi 
„adottságaira” és tudta, most kell lépni ahhoz, hogy élő valóság maradjon. 
Így alakult meg 1968. május 8-án a makfalvi Művelődési Kör, az Irodal-
mi Színpad, az ő szervezésében, helyi pedagógusok közreműködésével. 
És hogy mennyire volt jó döntés faluhelyen ilyen hangzatos művelődési 
szervezkedés, mi sem igazolja jobban, mint hogy az első, Petőfi Sándor-
versösszeállítás előadására több mint négyszáz ember jött el. Kedvezőtlen 
politikai viszonyok között szervezkedni falun talán kissé könnyebb volt, 
mint városon. Lehetett népnevelő, felvilágosító rendezvényként feltüntet-
ni, és a pártvezetés nyugtázta, hogy faluhelyen semmi rendkívüli nem tör-
ténhet. Már az 1960-as évektől Gáll László igazgató-tanító megszervezte a 
száztagú gyerek-, valamint ugyancsak száz tagot számláló felnőtt együttest 
(kórus, tánccsoport és hangszeres zenekar). Az 1962-től Kibéden tanárko-
dó Ráduly János néprajzkutató, költő, műfordító az, aki rendszeresen tu-
dósít a szomszéd falu, Makfalva kulturális, művelődési eseményeiről. „Az 
elmúlt művelődési évadban a makfalvi tanerőközösség két alkalommal lé-
pett színre versmondással. Az átütő siker mindennél jobban igazolta, hogy 
kell a vers ma falun is. Szerencsés témaválasztás (A nő az irodalomban, 
Vallomások) társult itt a tanerők versmondó buzgalmával. Most egyetlen 
költőnek, Kiss Jenő verseinek bemutatására készülnek. Szándékukban van 
meghívni az estélyre a költőt is.”1 Megjegyzendő, hogy Makfalva példáját 
Kibéd és Hármasfalu is próbálta követni. 1971-től a kortárs irodalom jeles 

1 Ráduly János: A falu igénye. Előre. 1970. november 26.
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képviselői tették tiszteletüket az Irodalmi Színpad rendezvényeinek ven-
dégeként. Így jutott el hozzájuk (a teljesség igénye nélkül) Sütő András, 
Bajor Andor, Kányádi Sándor, Kiss Jenő, Horváth István, Huszár Sándor, 
Király László, Páll Lajos, Cseke Péter, Zágoni Attila, Ráduly János, Ban-
ner Zoltán, Tóth István, Izsák József és az Ambrus Lajos és Bölöni Domo-
kos vezette korondi Firtos művelődési kör. Az irodalmi találkozók műsora 
rendszerint a következőképpen alakult. Fülöp Dénes ismertette a meghí-
vott életpályáját, munkásságát, a művelődési kör tagjai – pedagógusok és 
helyi iskolás gyerekek – a meghívott műveiből adtak elő, majd a vendég 
szólt a jelenlévőkhöz, esetekként előadást is tartott. Horváth István látoga-
tásakor, 1974-ben az ifjú Cseke Pétert kérték fel előadást tartani, aki ekkor 
a Falvak Dolgozó Népe szerkesztője volt.2

Nem kerülhetem meg, néhány sor erejéig, pár vallomás felidézését. 
Az Irodalmi Színpad első vendége 1971. március 28-án Kiss Jenő költő 
volt. Az alábbi szavakkal fordult a lelkes közönséghez: „Nagy-nagy hálá-
val tartozom Önöknek, hogy figyelmesen meghallgatták a verseimet. Úgy 
vélem, ma este itt a költészet mellett tettek hitet, az Önök hódolata egy-
ben az egész hazai magyar irodalomnak szól.”3 Cseke Péter jegyezte fel és 
adta közre Horváth István költő vallomását: „Kiss Jenőtől és Kányáditól 
nemegyszer hallottam, hogy mennyire meghatottan álltak a makfalvi kö-
zönség előtt. De azt nem sejtettem, hogy én leszek a következő meghí-
vott, s majd én is alig tudok szóhoz jutni. [...] Ha az életben semmi más 
elégtételem nem lett volna, ezért az estéért mindenképpen érdemes volt 
egy életen át versekkel gyötörnöm az agyamat.”4 Ráduly János mai na-
pig jó szívvel emlékszik egy makfalvi irodalmi találkozóra, amikor ő volt 
a meghívott vendég. A vízitündér leánya. Kis-Küküllő menti népmesék 
című gyűjteményes kötetét mutatták be Makfalván, megajándékozták egy 
példánnyal a saját kötetéből, benne az alábbi, szép dedikációval: „Mi, a 
vízitündér leányai és fiai, a makfalvi iskolások és felnőttek, magunkénak 
érezzük e könyv valamennyi sorát, a benne rejlő emberi igazságokat, és e 
vidék népeinek ragaszkodását ahhoz a darabka földhöz, ahol a vízitündér 
leányai és fiai élnek, meséjük pedig szárnyra kelt. Sok tisztelettel az 1979. 

2 Forrás: Ráduly János: Szép álmok a jövendőről. Falvak Dolgozó Népe. 1974. április 24. 
Újraközölve: Ráduly 2017a.
3 Ráduly János: Kiss Jenő-est Makfalván. Falvak Dolgozó Népe. 1971. április 21.
4 Cseke Péter: Makfalvi példa. A Hét. 1976. július 9.
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II. 16-án tartott találkozó emlékére a SZERZŐNEK! – a néprajzi kör tag-
jai, Makfalva, 1979. II. 16.” Aláírás: Fülöp Dénes.

Újabb helyi kezdeményezésként a makfalvi irodalmi találkozók köré 
képzőművészeti kiállításokat kezdtek szervezni. Ezek az időszakos kiállí-
tások 1972-től rendszeressé váltak. Az alap adva volt, hiszen Makfalvának 
két képzőművész szülötte is van: Kusztos Endre grafikus, festőművész 
(1925–2015) és Suba László (1941–) szobrászművész, emellett a kez-
deményezésnek is volt előzménye, jó példája. Kusztos Endre és Molnár 
Dénes (1947–2000) festőművészek a Kis-Küküllő menti településekre 
szívesen vitték el alkotásaikat. Kusztos Endréről az alábbi sorokban nyi-
latkozik beszámolójában Ráduly János: „Kusztos Endre festőművész ne-
vével gyakran találkozunk lapjaink és folyóirataink hasábjain.[…] Azon 
művészek közé tartozik, akik falun nyitnak tárlatot, hogy megismertes-
sék a falusi dolgozókkal is a képzőművészetet.[...] Az erdőszentgyörgyi, 
a szovátai, majd a makfalvi kiállítások tanúskodnak erről.”5 Molnár Dé-
nesről az alábbi beszámolót küldi el Ráduly János a Falvak Dolgozó Né-
péhez: „Képeivel már a fővárost is megjárta, most pedig vándorkiállítást 
rendezett több Kis-Küküllő menti faluban. Gyulakuta, Makfalva, Szováta-
fürdő – íme főbb állomáshelyei. A falu ízlésének nevelésére vállalkozott, 
hasonlóan sok társához, akik nemcsak ihletforrásért szállnak ki vidékre, 
de munkásságuk java részét is elhozzák a falusi emberek közé.”6

A makfalvi időszakos tárlatokról, kiállításokról több feljegyzést is ta-
lálunk. 1978-ban Balázs Imre (1931–2012) festőművész a következőket 
írta: „Rövid egy év alatt másodszor nyitotta meg kapuját a helyi műve-
lődési otthon, hogy újabb képzőművészeti kiállításnak adjon hajlékot. A 
makfalviak a tavaly Páll Lajos képeiből láthattak egy kisebb gyűjteményt, 
ez alkalommal viszont Kusztos Endre, Kálmán Éva, valamint Suba Lász-
ló munkái révén ismerkednek meg a Küküllő mentén született művészek 
közül azokkal, akik alkotói tevékenységükkel ma is e tájhoz kötődnek.”7 
Kedei Zoltán naplójegyzetében így rögzíti az eseményt: „1978. május 7. 
Kusztos Endre, Suba László és Kádár Éva kiállítás Makfalván. Huszár 
Sándor (író, A Hét c. országos hetilap főszerkesztője), Cseke Péter iro-
dalmi est, Cseke Péter hiányzik, katona. Kocsival vittem Balázs Imrét és 

5 Ráduly János: Tárlat az iskolában. Vörös Zászló. 1962. január 19.
6 Ráduly János: Molnár Dénes kiállítása. Falvak Dolgozó Népe. 1971. június 2.
7 Balázs Imre: Hármas tárlat Makfalván. Új Élet. 1978. 12. 
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Szécsi Andrást.”8„Községünkben évek óta jól működő irodalmi színpad 
van, a képzőművészeti kiállítások pedig rendszeressé váltak. [...] A ver-
seny napjára (Szépbeszéd vers- és prózamondó verseny körzeti szakasza, 
diákoknak, Makfalván) időzítettük három képzőművész, Kovács Géza (Sz. 
Kovács Géza), Kusztos Endre, Suba László tíznapos tárlatának megnyi-
tását. A művészek javarészt olyan alkotásokat állítottak ki, amelyek főleg 
vidékünk népének életét, a környező tájakat ábrázolják” – nyilatkozza Fü-
löp Dénes tanár, az irodalmi színpad vezetője Ráduly Jánosnak.9 A falu 
képzőművészeti alkotások iránti igényét mi sem bizonyítja jobban, mint 
azon történés, hogy 1976. május 9-től látogatható volt Kusztos Endre és 
Suba László állandó tárlata a Dósa-házban működő Néprajzi Múzeum 
egyik termében. A művészek több munkájukat adományozták a múzeum-
nak, így külön-külön terembe kerültek műveik.

Ilyen gazdag művészi háttérrel nem véletlenszerű, hogy a már korábban 
létrejött homoródszentmártoni és gyergyószárhegyi tábor hírének halla-
tán felbuzdulva Fülöp Dénes tanár, kultúrszervező, Nagy Pál festőművész 
(1929–1979) és Kusztos Endre elhatározták: Makfalvának is lesz alkotótá-
bora! Az elhatározást tett követte, 12 képzőművészt hívtak meg Makfalvára. 
A meghívottak névsora a következő: Nagy Pál, Kusztos Endre, Olariu 
György, Veress Pál, Kedei Zoltán, Balázs Imre, Simon Endre, Páll Lajos 
festőművészek, Kazinczy Gábor grafikusművész, Suba László, Kálmán Éva, 
Bocskai Vince szobrászművészek. A meghívott művészek közül Kedei Zol-
tán, Balázs Imre és Kusztos Endre alapító tagjai a homoródszentmártoni 
alkotótábornak is. A tábor megnyitó ünnepségét 1979. június 18-ra tűzték 
ki. A táborba tartó Nagy Pál festőművész, felesége, Nagy Zsuzsánna (szül. 
Kemény), az Új Élet képes folyóirat munkatársa és barátnője, D. Varga 
Katalin grafikus, a bukaresti A Hét című hetilap munkatársa tragikus gép-
kocsi-szerencsétlensége miatt a megnyitó elmaradt. Kedei Zoltán festőmű-
vész emlékezett vissza arra a napra: „Később [...] ennek emlékére vette fel 
a Wesselényi Egylet keretében indított képzőművészeti táborozás a Nagy 
Pál nevét.”10 A makfalvi Művelődési Kör év végi, tájékoztató beszámoló-

8 Kedei Zoltán tulajdonában.
9 Ráduly János: Makfalvi vetélkedő. Falvak Dolgozó Népe. 1984. június 16. Újraközölve: 
Ráduly 2017b.
10 Az interjút 2017. október 16-án készítettem Kedei Zoltánnal, marosvásárhelyi műter-
mében.
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jában a következők állnak az alkotótáborra vonatkozóan: „Ez év tavaszán 
próbáltunk újabb lépést tenni a dolgozók esztétikai nevelésében. Hosszas, 
körültekintő szervezőmunkánk eredményeként június 18-án avattuk volna 
Makfalván vidékünk és egyben Maros megye első képzőművészeti táborát 
12 meghívott, neves festő, grafikus és szobrász részvételével. [...] Művelődé-
si körünk legközelebbi rendezvényére ez év december 16-án kerül sor. Ezen 
a napon nyitjuk ünnepélyes keretek között a tavaszi táborba meghívott 12 
képzőművész egyhetes tárlatát.”11

A művészek a megrendítő tragédia ellenére a decemberi tárlattal ke-
gyeletüket rótták le művésztársuk és barátjuk, Nagy Pál előtt. A tárlat el-
készül, és kiállító festőművészként csatlakozott hozzá 13-iknak a szovátai 
Kuti Dénes. A művészeket az alábbi személyek mutatták be: Fülöp Dénes, 
Zsigmond Kálmán, Muszka József, Székely Géza. A kiállítást követően 
mintegy lezárult az alkotótábor megszervezésének kilátása. Bár az idősza-
kos tárlatok és az irodalmi találkozók sora folytatódott, a diktatúra meg-
akadályozta a tábor folytatását. Időnként a művészek és a helyi értelmiség 
kedvező alkalmat találtak újabb találkozásokra, ezek azonban nem voltak 
évente ismétlődőek. Az együtt töltött idő, a közös kialakítás, a tábori élmé-
nyek a leghitelesebben a résztvevők feljegyzéseiből érhetőek tetten. Kedei 
Zoltán naplójegyzeteiben a következő feljegyzéseket találtam: „1980. ok-
tóber 27. Délután 6 órakor kezdődik a képzőművészeti hét. Résztvevők: 
Balázs Imre, Kádár Éva, Kedei Zoltán, Kusztos Endre, Suba László, Szécsi 
András. Megnyitó vacsora keretében Szőcs Pál néptanácselnöknél. Zsig-
mond Kálmán, az iskola igazgatója, Fülöp Dénes tanár, Székely Géza ta-
nár, Gáll László tanító, Kakassy Árpád református lelkész és feleségeik, 
valamennyien az iskola alkalmazottai. Vacsora a Dósa-féle házban. [...] 
Szécsi Bandi éjszakára maradt a Dósa-házban berendezett hálószobában, 
a későbbi napokra is tanyául szolgált... Október 28-án déli egy órakor ta-
lálkozása makfalvi iskolásokkal. A találkozás két teremre felosztva. Én Ba-
lázs Imrével és Szécsi Bandival kerülök egy terembe, a másikban Kusztos 
Endre Olariu Gyurival, aki szintén lejött egy napra. A gyermekek rengeteg 
kérdést tettek fel, értelmesen megfogalmazva, felkészítve. [...] A délutá-
ni órákban megmásztuk a Geges felé vezető hegyi utat. Vacsora az isko-
la kantinjában. [...] Október 29. Rajzolgatás. Tusvázlatok. Déli órákban 

11 Részlet: Tájékoztató a makfalvi „Művelődési kör” tevékenységéről, Makfalva, 1979. 
november 19. A művelődési kör irattára.
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megérkezik Kovács Géza [Sz. Kovács Géza] grafikus Segesvárról. Délután 
kibédi találkozó a gyermekekkel az iskolában, Ráduly Jánosnál. Jól sike-
rült. Utána zsíros kenyér vöröshagymával. Délután rajzolgatás a Gáldobos 
hegyen. Vacsora Székely Gézáéknál. A végét nem vártuk meg, Imrével 
[Balázs Imre] vissza kellett jönnünk Vásárhelyre, a Kultúrpalotába, Aurel 
Ciupe festő kiállítására. Este visszamegyünk Makfalvára.”12

A Makfalva, Szolokma, Abod, Hármasfalu környékbeli tájak rajzolga-
tásra, vázlatozásra vissza-visszacsábítják minduntalan a már itt járt mű-
vészeket. Itt is Kedei Zoltán naplójegyzetei szolgálnak alapul: „1980. dec-
ember 8. – ’Makfalvi kapu’ – nagyobb méretű kompozíciót készítettem, 
mégsem érzem befejezettnek, valami hiányzik, igen vízszintes, nem hang-
súlyos a mondandó. A kép előtere megkíván egy függőleges alakot. Nem-
régiben egy rajzolgató utam alkalmával (Hármasfalu és Szolokma), a ko-
csiból kinézve szép, kompozíciós látványban volt részem. Hármasfaluban 
egy jövő és egy távozó öregasszony botra támaszkodva, görnyedten, mint-
ha az egyik tükörképe lett volna a másiknak. A kettő közötti távolság mi-
nimális. Ezt a témát lehetne felhasználni a kapuhoz.”13

Az 1990-es évben Makfalván megalakul a Wesselényi Művelődési Egy-
let, Fülöp Dénes elnök vezetésével. Előfutáraként említhetjük meg az 1837 
és 1937 közötti református ifjúsági egyletet, amely a Wesselényi kollégium 
mellett működött. A Wesselényi Művelődési Egylet felvállalta a művész-
tábor újraindítását. Nagy Miklós Kund következő sorai örökítik meg az 
indulást: „Minden nehézség ellenére vállalták, hogy amit elgondoltak, azt 
meg is valósítsák. Tudták, hogy számíthatnak a község, a környező falvak 
művészetszerető embereire, az egyházra és mindenkire, aki valamiben se-
gíthet. Így hívtak meg hét képzőművészt az ország különböző városaiból, 
Makfalva hűséges fiait, barátait, hogy egy héten át semmi másnak, csak 
az alkotásnak, az ihletszerző természetjárásnak, párbeszédnek éljenek.”14 
Kusztos Endre, a tábor művészeti vezetője, Kedei Zoltán, Sz. Kovács Géza, 
Maszelka János, Molnár Dénes, Suba László és Veress Pál képzőművészek 
részvételével indult útjára – immár másodjára – a tábor.

Néhány vallomás a művészektől, az első táborozás alkalmából. „Ne-
kem szülőföldem ez a táj, de nemcsak ezért szép és szeretem.” (Kusztos 

12 Kedei Zoltán tulajdonában. 
13 Kedei Zoltán tulajdonában.
14 Nagy Miklós Kund: Alkotótábor Makfalván. Múzsa. 1992. szeptember 4. 
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Endre) „Én is Kis-Küküllő menti vagyok [Rava], ismerős itt minden, még-
is alaposan feltöltődöm élménnyel.” (Kedei Zoltán) „Sok reménységgel, 
optimizmussal jöttem ide. A táj, a falvak, az emberek rengeteg témát kí-
nálnak.” (Sz. Kovács Géza)15

A lelkesedés, az akarat megvan, egyedüli és talán abban a pillanatban 
a legnagyobb probléma a pénz kérdése. A legelején a falubeli családok 
biztosítottak szállást a művészeknek, ami nagy élmény volt vendégnek és 
vendéglátónak egyaránt. Péter Ödön 64 éves mérnökembert kerestem fel 
2017. szeptember 29-én, makfalvi otthonában, ő is a vendégfogadók közé 
tartozott. Így emlékszik vissza: „Egyik évben, a kilencvenes évek elején, 
talán ’92-ben Kedei Zoltán volt a vendégünk. Nagy volt az öröm, hiszen ő 
is ravai születésű, mint én. Földim. Az iskolánál volt a közös ebéd, mi is 
elmentünk, közösen ebédeltünk, este pedig nálunk volt a vacsora, utána 
késő éjszakába nyúló, jóleső beszélgetések.” A vendég is rögzíti az ese-
ményt naplójában: „1992. augusztus 24. hétfő. A kocsimmal megyünk 
Makfalvára, Nagy Miklós Kund, Bölöni Domokos és Jakab Tibor. Gyüle-
kezés Fülöp Dénesnél. Borozás. Kusztos Endre, Kovács Géza, Suba Lász-
ló, Maszelka János, Veress Pál. Molnár Dénes még nem jött meg. [...] Az 
Imaházban Kakassy Árpád esperes 8 órakor ökumenikus istentisztelettel 
kezdi, Fülöp Dénes felolvas. Köszöntő. Dósa Albert szavalóestje. Virágo-
kat is kapunk. Vacsora: szendvics, az iskolában terítve, borozás. Péter 
Ödönnél vagyok elszállásolva, a lengyár mellett.” Az első öt évben a tá-
bori költségeket a helyi értelmiség, a falu állta. Mind a művészek, mind a 
vendéglátók szívesen emlékeznek vissza ezekre az évekre. A szálláshelyek 
a helyi iskola termeiben voltak. Egy nagyobb terem a nők, valamint egy 
kisebb a férfiak részére volt előkészítve, külön teremben volt az étkezés, a 
helybéli asszonyok itt is főztek. A makfalvi születésű, 68 éves Varró Margit 
(szül. Vioncsek) történelem–román szakos tanárnő a következőképpen 
emlékszik erre vissza: 1996 és 2008 között minden évben fogadtunk mű-
vészeket vacsorára. Egyszer, a tábori hét alatt. Akkor az volt a szokás, 
hogy többnyire tanügyis családok, rendre vendégül látták vacsorára a 
művészeket. Gáll tanító bácsiék, Fülöp Irénkéék és sokan mások. Hétvégi 
házunk udvarán volt a bográcsgulyás készítés, lámpafénynél vacsoráz-
tunk, nótáztunk. A vendégekkel együtt utána ellátogattunk az iskolába, 

15 Nagy Miklós Kund: Alkotótábor Makfalván. Múzsa. 1992. szeptember 4.
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ott voltak elszállásolva. Molnár Dénes és fia, velük nagyon jó barátság-
ba voltunk, Sz. Kovács Géza és felesége, Kedei Zoltán, Nagy Dalma, Ká-
roly Zöld Gyöngyi, Fekete Zsolt, Suba László, Sándor János, Moldován 
Gyula, Kántor Zita és férje, Hintea Máriusz, rájuk emlékszem. Kusztos 
Endre is, ő sokat volt nálunk, napközben is feljött, a telkünkön van egy 
régi, még nagyapám idejéből való gyümölcsös, régi fákkal, rengeteget 
festett meg belőlük, beült a kukorica közé és onnan festett, én be-behív-
tam ebédre. 2008-tól már a Vendégházban fogadják a művészeket, né-
melyikük el-ellátogat hozzánk most is. Csak most már fiatalabb gárda 
van – mesélte 2017. október 12-én a kérésemre Varró Margit.

A táborokban alkotó művészek egy-két munkát mindig otthagytak há-
lájuk jeléül a szervezőknek, sőt megajándékozták a vendégfogadó családot 
is. Kezdetben ezekből az alkotásokból próbálták megszervezni és fenntar-
tani a tábort, értékesíteni kellett belőlük, de még így is szépen gyarapodott 
a gyűjtemény. Kedei Zoltán gyakran emlegette, le is írta: „Későbbi tábo-
rozások alkalmával készült munkáim Makfalván maradtak.”16Néhány be-
jegyzést közreadok Kedei Zoltán naplójegyzeteiből: „1992. augusztus 25., 
kedd. Étkezés az óvodában. [...] Vacsora Kakassy Árpád esperesnél. Gita 
remek vacsorával vár a kertben. A háziakon kívül Fülöp Dénes és Irén-
ke, Dósa Albert, Kovács Géza és Szöszi [Kovács Elvira, a felesége], Suba 
László. A mai nap eredménye pasztellkép a toronyról. Tusrajz a toronyról, 
ugyanazon téma. […] 1992. augusztus 26., szerda. Tusrajz, Keresztre fe-
szítés. Vacsora a kibédi lelkésznél, Falka Zoltánnál. Előzően a templomba 
látogattunk, itt Bodor Péter orgona, 1824-ből. Van egy Vámosgálfalván 
is, 1848-ból. Vacsora előtt Ráduly János felolvassa tanulmányát a rovás-
írásos hagyatékainkról. 1992. augusztus 27., csütörtök. Pasztellezés, tus-
rajzolás, vacsora Zsigmond Kálmán polgármesternél az udvaron. Megér-
kezik Maszelka János is Udvarhelyről. […] 1992. augusztus 28., péntek. 
[...] Délután visszajön Kusztos Endre is Kolozsvárról. Vacsora Hármas-
községben Kiss Dénes református lelkésznél, fiatal család. Éjszaka Péter 
Ödiéknél, ajándékba kisméretű kép. A makfalvi képtárnak is, olaj, vászon, 
makfalvi látkép. Fülöp Dénesnek pasztell a toronyról, az első, amit fes-
tettem. […] 1993. augusztus 23., hétfő – 28., szombat. A Makfalvi Wes-
selényi Egylet keretében a képzőművészeti tábor hete. Megnyitó nélkül. 

16 Kedei Zoltán tulajdonában.
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Szállingóznak a meghívottak. Hétfőn egyedül, illetve ott találtam Suba La-
cit a szülői háznál. Kazinczy Gábor szerdán és szombaton. Molnár Dénes 
kedden érkezik, Maszelka János is feleségével, meg Moldován Gyulával. 
Ők pénteken délután el is mennek, készülnek a homoródszentmártoni 
tábor megnyitójára, vasárnap, Moldován Gyula rendezésében. Szerdán 
közös ebéd Zsigmond Kálmán polgármesterrel. Beszélgetés az állandó 
képtárról, épületről. Kedden este az egyetemisták meghívottjaink, tábor-
tűz mellett népdaléneklés. Szerdán este Péter Ödön lakásán vacsorázunk. 
Csütörtökön Havadon, egész napos program, ebéd, vacsora László János 
magyar szakos tanár családjánál. Lánya, Iringó modellt ül pasztellhez, 
egészalakos, az ágyon ülve. Legjobb pasztellképem, amit valaha készítet-
tem, sárgák, vörösek. Péntek esti vacsora Kiss Dénesnél, Hármasközség 
református lelkészénél. Fülöp Dénes, Zolti fiuk barátnőjéről is egész ala-
kos pasztell készül. Jól sikerült. Ezek után szombaton a Suba Laci lányát, 
Krisztinát is megfestem. Kiss Dénesnek adományozok egy kisebb pasz-
tellt, a Gáldobos hegyről. Készült egy napraforgós kép, Irénkének [Fülöp 
Irén] adományozom. Kiállítás, tíz darab munkámmal szerepelek. Anya-
gomnak a két figurális képe a csúcs. Megnyitó, kiállítás, este a templomo-
zás után. Még egy másik ünnep is, az ötvenévesek találkozója. Beszédet 
mondanak: Fülöp Dénes, Zsigmond Kálmán, előad Péter Ödön és Dósa 
Albert. [...] Utána közös vacsora.”17

Így zajlottak a művésztáborok mindenapjai. Sok-sok vizuális élmény, 
a természeti táj adottságai révén, emberarcok, sorsok, életterek, mind-
mind vászonra, rajzlapra kerülnek. Makfalva és környéke bőven ellátta 
ihlettel az alkotókat. Tartalmas beszélgetések, eszmecserék, jó hangulatú 
estebédek, a helyiekkel kialakított baráti kapcsolatok tették feledhetetlen-
né a tábori napokat, a meghitt, bensőséges, családias hangulatért minden 
évben visszavágytak a művészek.

1994-ben Zsigmond Kálmán polgármester közreműködésével meg-
alakult a Makfalvi Galéria, melyben gyűjteményes kiállítás kap helyet. 
Makfalvát azonban nem kímélte a sorscsapások sorozata. 1996 tavaszán 
elveszítette polgármesterét, Zsigmond Kálmánt, majd decemberben Fü-
löp Dénest. Utóbbira így emlékezik Ráduly János: „Tanárként, a »nemzet 
napszámosaként« dolgozott negyven esztendeig. [...] Kigondolója, meg-

17 Kedei Zoltán tulajdonában.
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szervezője volt a képzőművészeti táboroknak. Makfalva állandó képtárral 
büszkélkedhet, s a falu, a környező táj »arcmása« ott él immár örökkön 
örökké a festményeken, a grafikákon. [...] Az életmű ékesen bizonyítja, 
hogy volt, élt, dolgozott, harcolt és ünnepelt. [...] Hát nem halhat meg 
végleg az, akinek volt ünnepelni valója.”18

Fülöp Dénes halála a falu közösségi, művelődési és az alkotótábor éle-
tében is óriási űrt hagyott. A tábor művészeti irányítója Molnár Dénes 
festőművész lett, míg a tábor vezetését Fülöp Dénes felesége, Fülöp Irén 
[szül. Suba] veszi át. Fülöp Irén tanárnő a mérhetetlen veszteség súlya 
alatt sem roskadt össze, megértette, hogy tartozik falujának, férjének 
és nemzetének azzal, hogy helytáll és folytatja az megkezdett munkát. 
Makfalva mindenkori vezetősége és lakói mellette álltak. Hiszen a cél, 
az érdek, a büszkeség is közös. Molnár Dénes festőművész javaslatára a 
makfalvi tábor követendő irányvonalának tekinti, hogy Küküllő-menti 
jellege legyen, azaz meghívottai nagyrészt a Küküllő mentéről származza-
nak, illetve kötődjenek valamilyen formában a Küküllő mentéhez.

A tábor minden esetben az eltelt hét alkotásaiból összeállított kiállí-
tással és ünnepélyes köszöntővel zárult. Az iskola termeiben és folyosóin, 
majd a művelődési ház előcsarnokában megrendezett kiállítások népes 
közönséget vonzottak, vonzanak a mai napig, helyiek, műpártoló bará-
tok, családtagok, ismerősök távolabbról is eljönnek erre a képzőművészeti 
eseményre. Előtte a művészek a helyi református templomban istentisz-
teleten vesznek részt. 1997-ben, a szeptember 10-i táborzáró ünnepségen 
Fülöp Irén tanárnő köszöntő beszédében hangzott el: „Sikerrel zárul a 
makfalvi alkotótábor, amelyet a szülőföldszeretet és a hagyományőr-
zés szelleme hívott életre immár hatodszor. Illő köszönetet mondanunk 
mindazoknak, akik segítettek megvalósításában. Rendezvényünkkel re-
ményeink szerint sikerült ledönteni egy időre a közömbösség és érdekte-
lenség falait, amelyek már-már elborítanak a létbizonytalanság, az anyagi 
gondok és a nemzeti jogainkért vívott csatározások korában. [...] A mű-
vésztábor újraszervezésének kezdeményezője, kivitelezésének legfőbb tá-
mogatója és házigazdája Kutasi Zoltán polgármester. [...] A református 
egyház, […] az általános iskola, a polgármesteri hivatal biztosították a 
szállást, az étkeztetést, a kiállítás megszervezésének helyiségeit és anyagi 

18 Ráduly János: Akinek volt ünnepelni valója. Népújság. 1997. január 9. 
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feltételeinek egy részét. [...] A táborozás után a képtárunk sok új alkotás-
sal gazdagodott, amelyek tekintélyes anyagi értékük mellett felbecsülhe-
tetlen szellemi értéket képviselnek, és erdélyi magyar kultúránk értékei, 
tartozékai.” (Részletek Fülöp Irén ünnepi táborzáró beszédből.)19

Az 1997-es év új élményeket is tartogat a művésztábor résztvevői szá-
mára, ugyanis meghívást kaptak a franciaországi Corbreuse-be. Négyen 
mentek el, Kedei Zoltán festőművész, Sz. Kovács Géza grafikus, Moldo-
ván Gyula festőművész és Sándor János fafaragó. A meghívás Bernard 
Mary, a Corbreuse-Szék Egyesület elnöke részéről érkezett. Bethlen Ani-
kó grófnő és a marosvásárhelyi Bethlen Alapítvány – melynek elnöke a 
makfalvi származású Suba András – segítségével utazhattak Franciaor-
szágba. Meghatározó élmény volt ez mind a négyük számára. Így emlé-
keznek a szeptemberi hónap történéseire. „Az egész út, az ottlét rendkívüli 
élmény volt. [...] Eljutottunk Párizsba is. [...] Az is megfogta az embert, 
ahogy munkáinkra a vendéglátóink rácsodálkoztak.” (Sz. Kovács Géza) 
„Melegszívűek a franciák, rövid idő alatt megbarátkoztunk. [...] Érdekes 
egyébként, hogy ebben a Párizstól mintegy negyven kilométerre levő köz-
ségben nem nagyobb a képzőművészet iránti általános érdeklődés, mint 
Makfalván. [...] A képeinket szerették, portréztunk is, ezt is érdekesnek 
találták. Mindenikünk jól érezte magát, munkakedv is volt, a kapcsolat 
folytatásáról is szó lehet. Sándor Jánost valósággal szétszedték, annyira 
szerették a faragásait. És nagy segítségünkre volt Nádasdy Barbara, aki 
corbreuse-i magyarként igazi arisztokrata módra támogatta a makfalvi al-
kotótábor képviselőit.” (Kedei Zoltán)20

1998-ban, a Wesselényi Művélődési Egylet beszámolója szerint 22 
kép zőművész vett részt a táborban. „Az idei tábor újdonsága volt az iskolás 
gyerekek bevonása az alkotó munkába. 24 tanulóval naponta foglalkoztak 
a művészek. Bevezették őket a rajzolás, színezés, agyagformálás alapisme-
reteibe. A gyerekek munkáiból is kiállítást szerveztünk. [...] A tábor idején 
változatos programokat szerveztünk a művészek számára: irodalmi est és 
találkozó Ráduly Jánossal, kirándulások a falu határába és a szomszédos 
falvakba – Kibéd, Abod, Havad –, találkozás a helyi polgármesterekkel. 
[...] Elkészül ez évben a grafikai művekből és az alkotók vallomásaiból 
Makfalva albuma, amiből csak 15-öt sikerül nyomtatni pénzhiány miatt. 

19 Fülöp Irén: Köszönjük. Népújság. 1997. október 1. 
20 Nagy Miklós Kund: Makfalva–Kőtelek–Corbreuse. Múzsa. 1997. november 14.
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Mostanra háromteremnyi képanyaggal rendelkezünk. [...] 1998. novem-
ber 8–15. között gyűjteményes kiállítást szerveztünk a marosvásárhelyi 
Bernády-házban. 1998 tavaszán Iskola Galériát létesítettünk” – áll a be-
számoló lapjain.21

Nagy Miklós Kund művészeti író a következő sorokban összegzi a tá-
borban létrejött alkotásokat: „Nem központi témát jár körbe a makfalvi 
alkotótábor, egyik erénye éppen a sokszínűsége, a község, a Küküllő 
mente maga mégis olyan erős hatást fejt ki a jelen levő művészekre, hogy 
valamiképpen mindeniküknél tetten érhető a hely szelleme, tárgyi, ter-
mészeti, emberi vonzásköre. Tájélmény vagy személyiségjegyek, múlt 
vagy jelen, történelem, népművészet vagy népi építészet motívumrend-
szere uralja a művet, hagyományos megközelítésben vagy posztmodern 
felfogásban született, természetelvű vagy formabontó, absztrakt alkotás, 
mindenik munkában érezhető valami közös domináns, amit ez a vidék, 
ez a közösség, ez az arculatát kereső tábor sugall. Festmények, akvarellek, 
pasztellek, tusrajzok, metszetek, lenyomatok, kisplasztikák, faragványok, 
kerámiák, gipszplakettek, domborítások tűzzománc és más tehnikájú mű-
tárgyak villantják föl Makfalva és társtelepülései arculatát, embereit...”22

Pénzügyi vonatkozásban is fontos volt az 1998-as év, mert a Wesse-
lényi Művelődési Egylet ekkor kapott adószámot, így pályázati pénzek 
igénylésére lett lehetőség, amivel éltek és élnek is. A tábor költségeit rész-
ben a befolyó pénzből tudják fedezni. A falu mindenkori elöljáróinak tá-
mogatását élvezte az alkotótábor. Nevük nem hagyható ki: Kálmán Imre 
és Szőcs Pál néptanácselnökök, valamint Zsigmond Kálmán, Kutasi Zol-
tán, dr. Zsigmond Vencel, Márton Zoltán polgármesterek, és a jelenlegi 
polgármester: Vass Imre. Természetesen a helyi lakosság, a lelkészek, va-
lamint néhány helyi cég segítsége sem maradt el az idők folyamán, mecé-
násban nem volt hiány, csak a pénzjuttatások voltak a lehetőségekhez és 
képességekhez méretezettek.

Az 1999-es év fontos volt az alkotótábor életében. Nagy Pál festőmű-
vész halálának 20. évfordulója alkalmából a művésztábor felvette a Nagy 
Pál Képzőművészeti Alkotótábor nevet. A névadó ünnepségen részt vettek 
a festőművész fiai is: Nagy Géza és Vécsi Nagy Zoltán művészettörténész. 

21 Tartalmi beszámoló. Makfalvi Wesselényi Művelődési Egylet. Fülöp Irén. 1998. Az 
egylet irattárában. 
22 Nagy Miklós Kund: Makfalva arcai. Múzsa. 1998. augusztus 15. 
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A megható megemlékezésen, apjuk emlékére, két munkáját ajánlották fel 
az alkotótábor gyűjteménye részére.

Banner Zoltán művésztörténész néhány napig vendége volt a 2002-es 
tábornak, Nagy Géza szintén, ekkor elhozza apja, Nagy Pál újra kiadott, 
Barangolás a képzőművészetben című kötetét. Ez évben Kedei Zoltán 
festőművész grafikai tusrajzot készít, címe: In memoriam Nagy Pál..., 
amely a tábor jelképévé válik.

A Fülöp Dénes alapította néprajzi múzeum és az alkotótábor sorsa az 
utóbbi időben összefonódott. A régi iskola épületében „fészkelnek” a mű-
vészek, körben ágyak, asztalkák, a falakon az eddig született munkákból 
látható válogatás, ezek a festmények, grafikák jól elférnek Kusztos Endre 
első alkotói korszakának nagyobb méretű képei mellett. Fülöp Irén tanár-
nő – a Wesselényi Egylet elnöke – elmondta: az Ilyés Alapítvány támogat-
ta a tábort, és minden évben a faluközösség összefogása is jelentős volt.23

A képzőművészeti táborokat az augusztusi hónapokra időzítették. A 
táborzáró ünnepség a vasárnapi istentisztelet után kerül sorra, és minden 
alkalommal a gegesi származású László János tanár szavalata teszi még 
emlékezetesebbé.

A 2005-ös és 2006-os évben nem szervezték meg a tábort. A 2007-es 
év sikerességére viszont a következő sorok emlékeztetnek: „Két év kiha-
gyás után ismét megszervezzük az alkotótábort 2007. augusztus 20–26 
között. Most már remélhetőleg nem leszünk a »legszegényebb«, »legsze-
rényebb« tábor, mint hajdanán. Hiszen felépül az impozáns Vendégház, 
és a 21. századi követelményeknek megfelelő kényelmet nyújt lakóinak 
lakhatási és étkeztetési feltételeivel... »Haza se mennek a vendégek, ha 
meglátják!«– szoktuk mondani magunk között az eredmények láttán, 
örömünkben.” (Fülöp et al. 2014: 80–81.)

Makfalván 2007 nyarán a művelődési ház pincehelyiségét átalakították, 
itt helyezték el az évek során összegyűlt alkotásokat. Előtérből és egyterű 
galériából áll, neve: Pincegaléria. Az előterében Sándor János hármasfalusi 
fafaragóművész kiállítása fogadja a látogatót, a kiállító térben a táborban 
készült munkákból van kiállítás, időnként változnak a kiállított alkotások, 
mert egyszerre nem lehet az egész gyűjteményt kiállítani. Úgy tűnik, az 
alkotótábor révbe ért. Fülöp Irén betegsége miatt 2010–2011-ben Suba 

23 Bölöni Domokos: A makfalvi nyári karácsonyfa. Népújság. 2002. augusztus 20.
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László irányította a tábort, 2012-ben pedig az akkor csaknem a táborral 
egyidős Nagy Zsolt néprajzos fiatalember, Fülöp Dénes unokaöccse. Nagy 
Miklós Kund művészeti író, aki felesége rokoni kapcsolatai révén kötődik 
Makfalvához, az alkotótábor elkötelezett művészeti méltatója, rendszerint 
összegző ünnepi beszédet tart a táborzárási kiállításmegnyitókon. „Érték 
és mérték. [...] Sokszor, sokféle jelenséggel hoztuk már kapcsolatba ezt a 
két fogalmat, amely igazán fontos foglalatosságainkból semmiképpen sem 
hiányozhat. A makfalvi alkotótáborból sem. Huszadjára a legkevésbé, hi-
szen ünnepi összejövetelről van szó. [...] A kiállítást szemlélgetve [...] vál-
tozatosabb, színesebb [...], színvonalasabb a felvonultatott anyag, mint az 
előző tárlatoké. Bár az is megeshet, hogy a jubileumi hangulat is belejátszik 
a vélekedésbe. [...] A folytatás szükségessége pillanatig sem kétséges, de az 
is biztos, hogy a távlati lehetőségek egét kémlelve csakis azt hangsúlyoz-
hatjuk: a jövőben még nagyobb szükség lehet majd a közös erőfeszítésekre. 
Értéket és mértéket kellőképpen megőrizve.”24

2011-ben Érték és mérték cím alatt elkészül az alkotótábor első kataló-
gusa. A 86 éves Kusztos Endre is jelen van a tábor alkotói között, mintegy 
hirdetve a kitartás, a következetesség szükségességét, hiszen szülőfaluja 
alkotótáborából egyszer sem hiányzott, akkor, amikor már betegsége nem 
tette lehetővé, hogy egész héten jelen legyen, pár napra kijött a művész-
telepre. A 2012-es évben nem indult tábor, de 2013-ban újra kiküldik a 
művészeknek a meghívókat, és ők örömmel válaszolnak. 2015-ben újabb 
veszteség éri a tábort, Kusztos Endre tragikus halála, alig pár hónappal 
a 90. születésnapja előtt. A sors iróniája: autóbalesetben halt meg, mint 
táboralapító társa, Nagy Pál. A tábor az emlékezés jegyében telt, a mű-
vésztársra, barátra, mindenki Endre bácsijára emlékeztek. „Az idei tábor 
megszervezésében Fülöp Irén jobbkeze, Péterfi Levente tanár segített. 
Vass Imre alpolgármester a szervezésben, elszállásolásban nyújtott támo-
gatást, a zárókiállításon a művészeknek a Makfalva, a Dózsák faluja című 
falumonográfiát ajándékozta.”25

2016-ban mindenki szeme előtt a jövőre negyedszázados tábor képe 
lebegett. Tudták, Kusztos Endre munkássága, emléke, bár a jeles művész 
már nincs köztük: kötelez. Még jobbat, még nagyobbat alkotni. Az 1979-es 

24 Nagy Miklós Kund: Még egyszer a 20 éves makfalvi alkotótáborról. Múzsa. 2011. au-
gusztus 26.
25 Doszlop Lídia: XXIII. Nagy Pál Alkotótábor. Múzsa. 2016. augusztus 16.
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első alkotótábor meghívottja, Kedei Zoltán a tábor tiszteletbeli tagjaként 
volt jelen. Életkedve, alkotóereje és fiatalokat megszégyenítő optimizmusa 
ösztönzőleg hatott a jelenlévő művésztársakra. A kiállítás anyagáról így írt 
Nagy Miklós Kund: „...a kiállított munkákból szétsugárzó érzelmi töltet is 
megérinti a nézőket. A táj, a Küküllő mente látványvilága, a népélet jelleg-
zetességei, a helyi népművészet, az emberi karakterek általában a primer 
élmények kivetüléseként jelennek meg a falakon, talpazatokon. [...] Talán 
a népművészet masszívabb jelentkezése is egy olyan sajátosság, amivel a 
makfalvi tábort felruházhatjuk. Ez is olyan vonás, ami vonzó színekkel, 
formákkal, ízekkel telíti az idei termést, akárcsak az előzőeket is.”26

A 2017-es tábor az ünneplés jegyében telt. Immár harmadik éve, hogy 
sikeresen vezette és szervezte a tábort Fülöp Irén nyugalmazott tanárnő 
útmutatása mellett Péterfi Levente tanár. A Kusztos Endre emlékdíjat, 
Suba László szobrászművész falapba ágyazott fémplakettjét első alkalom-
mal a négy „törzstag”, Kedei Zoltán, Bálint Zsigmond, Sz. Kovács Géza és 
Nagy Dalma vehette át. A résztvevő alkotók az ugyancsak Suba László által 
tervezett és kivitelezett agyag-emlékplakettet kaptak ajándékba. Elkészült 
ez alkalomra az alkotótábort összegző emlékalbum is, Nagy Pál Alkotótá-
bor 1979–2017 címmel, a makfalvi polgármesteri hivatal támogatásával. 
A kiadványt szintén ajándékba kapták a résztvevők. Vass Imre polgármes-
ter és Tar Mihály alpolgármester, Tőkés Brigitta tanárnő, a Wesselényi 
Művelődési Egylet elnöke, Péterfi Levente tanár, a Wesselényi Művelő-
dési Egylet alelnöke, valamint Fülöp Irén nyugalmazott tanárnő közös, 
hatásos közreműködésük eredménye volt a jubileumi tábor megszerve-
zése és levezénylése. A záróünnepségen Nagy Pál fia, Nagy Géza is részt 
vett. A makfalvi tábor visszhangja és hatása Magyarországra is kihatott, 
a szélfújta mag jó földbe került és gyümölcsöt hozott. Varga Zoltán Szol-
nokon élő jogász megkeresésemre a következőket nyilatkozta levélben: 
„1994-ben Székelyszentistvánon láttam a makfalvi tábor művészeinek ki-
állítását, amelyet meg akartam hívni Kőtelekre. Valaki viccesen azt mond-
ta, jobb, ha a művészeket hívom meg, mert azokat átengedik a határon, 
a képeket nem. Ekkor ötlött fel bennem az alkotótábor létrehozásának 
gondolata. A tervezésben és a művészek kiválasztásában, meghívásában 
sok segítséget kaptam a makfalvi tábor szervezőitől, Fülöp Dénestől és fe-

26 Nagy Miklós Kund: Láthatáron a huszonötödik. Múzsa. 2016. szeptember 2.
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leségétől, Irénkétől. A Kőteleki Szabadidős Társaság elnökeként 1995-ben 
írtam egy pályázatot, amire kaptunk némi pénzt, így meghívtunk Erdély-
ből hét művészt: Kedei Zoltánt, Suba Lászlót, Sz. Kovács Gézát, Zsigmond 
Attilát, Molnár Dénest, Fekete Zsoltot és Sándor Jánost. A vendégek ma-
gánházaknál laktak, az iskolakonyhán étkeztek és a művelődési házban, 
no meg a faluban alkottak. Nagy sikere volt a táborzáró kiállításnak. A 
tábort további 12 követte, ezeket már az önkormányzat támogatta. A mű-
vészeknek megmutattuk az ország nevezetességeit, voltunk többek között 
Budapesten, Kecskeméten, Szolnokon, Hollókőn, Egerben, Szentendrén 
stb. Aztán polgármesterváltás következett be, az új polgármester nem 
folytatta a hagyományt. A művészek alkotásai megtalálhatók a település 
közintézményeiben, kezük nyomán nagyméretű pannó található a műve-
lődési házban, az óvodában, az iskolában és a templomban.”

A makfalvi képzőművészeti élet közel öt évtizede alatt alkalmi, egyéni 
és csoportos kiállításokon, az alkotótáborok vendégeiként az alábbi sze-
mélyek vettek részt: Albert László, dr. Andó István, Balázs Imre, Bálint 
Zsigmond, Banner Zoltán, Bannta Annamária, Barkos Bea, Benczédi Sán-
dor, Bernád Ilona, Biró Mátyás, Bocskai Vince, Csata Jenő, Csíki Emese, 
Csont Borbála, Deleanu Márta, Doszlop Lídia, Egyed Tibor, id. Fekete 
Zsolt, Fülöp György, Fülöp Mária, Fülöp Márta, Gámentzy Zoltán, Hintea 
Szabó Máriusz, Hunyadi László, Joó Dénes, Kacsó Anna, Kádár Dombi 
Péter, Kákonyi Csilla, Kalló László, Kántor Zita, Károly Áron, Károly Zöld 
Gyöngyi, Kazinczy Gábor, Kedei Zoltán, Kiss Eszter, Kolumbán Árpád, 
Koszta György, Kovács Árpád, Sz. Kovács Géza, Kovács Mátyus Erzsé-
bet, Kusztos Endre, Kuti Dénes, Lackó-Labancz C. Ágnes, Láng Eszter, 
Maszelka János, Moldován Gyula, id. Molnár Dénes, ifj. Molnár Dénes, 
Molnár Krisztina, Nagy Annamária, Nagy Dalma, Nagy Géza, Nagy Mik-
lós Kund, Nagy Pál, Nagy Zsolt, Olariu György, Orbán Irén, Orth István, 
Páll Antal, Páll Lajos, Potyok Tamás, Répási Róza, Réthi Botond, Sándor 
János, Scheller Mária, Simon Endre, Simon Miklós, Suba László, Szabó 
Mária, Szabó Zoltán Judóka, Szécsi András, Szilágyi Imre, Tirnovan Ari-
Vid, Tutte Karteva, Ughy István, Vass Mária, Vécsi Nagy Zoltán, Veress 
Pál, Zsigmond Attila.

Fülöp Irén gondolatai a 25. évfordulóra kiadott albumból: „Sok a vesz-
teségünk, rügyek, fiatal hajtások, gyenge ágak sodródtak el tőlünk, de gyö-
kereink időtállóak. Ebben a gyökér- és nemzettudat formálásban, szellemi 
örökségünk ápolásában és gyarapításában művész barátainkban igaz tár-
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sakra találtunk. Műveikkel megláttatták velünk a szépet, a becsülendőt, 
a megőrzésre érdemeset. Így erősödött bennünk a hit, az életigenlés, a 
szülőföld iránti szeretet. Általuk elmélyült lelkünkben az itthon vagyok, az 
együvé tartozás, semmihez sem hasonlítható közösség megtartó érzése.”27

Az alkotótáborokban született képzőművészeti munkák Makfalva 
és környéke bűvöletében készültek. Van itt még gazdagon faragott szé-
kelykapu, faragással díszített ablakkeret, évszázados tornácos ház mus-
kátlis ablakokkal. Sőt a környék is ugyanilyen vonzó, mind népi építésze-
ti szempontból, mind természeti adottságai révén. Székelyabod, Cséje, 
Szolokma, Siklód, Hármasfalu, Kibéd mind-mind a művészek ihletforrá-
sai. Rendszeresen, szervezett formában vagy egyénileg is felkeresik őket 
évente, vázlatok születnek, van, aki plein airben dolgozik. Valóságos falu-
rajzok, festett falumonográfiák születnek. Milyen találó eszköz a pusztuló 
népi hagyományok, a népművészet, népi építészeti kincseink megmen-
tésére!... A képzőművészet a népművészet szolgálatában. A népművészet 
a képzőművészet szolgálatában. Értékteremtő és értékmentő alkotások 
kerülnek ki a művészek keze alól, melyek egyaránt jelentős értéket képvi-
selnek. Az alkotótábor pár művészének forma- és kompozícióvilága elem-
zésével próbálom mindezt érzékeltetni.

Kusztos Endre gyökerei, tört fa ábrázolás-szénrajzai a diktatúra évei-
ben kedvezőtlen fogadtatásban részesültek, drámaiságukba a hivatalossá-
gok belelátták a kor tragédiáját, balladás hangulatukat a szocializmussal 
szembeni kritikus magatartás megnyilvánulásának érezték. És való igaz. 
Van bennük fájdalom, dac, bűnhődés, gerincesség, de erotika, szerelem, 
élet, továbbélés is.

Suba László szobrai (szám szerint hét kültéri szobor Makfalva köz-
pontjában) a szülőfalujához mindvégig hűséges művész vallomásaként 
is jelentősek. Az őserő megjelenítésének egyszerűségével, népművészeti 
elemek beépítésével, letisztult formákkal jeleníti meg, tisztelvén az anya-
got, a fát, a követ, a márványt, az alabástromot. A természet adta erényei-
ken csak minimális „beavatkozást” eszközöl, így válik műalkotássá a keze 
alatt. A kibédi népballadák, népmesék világát is felidézi, balladás tányé-
rok és kibédi népmesék tányérplakettjei kerülnek ki keze alól. Balladás 
tányérjai: Varga Erzsi, Halálra táncoltatott leány, A lószöktető (Rózsa 

27 Fülöp Irén: Számvetés a Nagy Pál Alkotótábor 25 évéről. Makfalva, 2017. július 18. 
Nagy Pál Alkotótábor 1979–2017 album.



Doszlop líDia202

© www.kjnt.ro/szovegtar

Sándor), Palkó, Kőmíves Kelemenné, Lizsa lizsa (sirató népballada), 
Molnár Anna, Az alku (Petőfi nyomán, a nép ajkán született ballada). 
Népmese ábrázolásai: A Vízitündér leánya, Az égig érő fa, Kakas Gyur-
ka, A kígyóleány, Emese álma –népmonda, és mások. Ezek közül egy-egy 
példány megtekinthető Ráduly János otthonában: hálája jeléül adomá-
nyozta Suba László, az összegyűjtött kibédi népmese- és balladakincsért, 
művészetének egyik ihletforrásáért.

Kedei Zoltán a Küküllő-völgy szülötte. Érintetlen, archaikus faluból 
indul el. A gyermekkor kobaltkék egét, édesanyja muskátlis virágágyását, 
a ravai templom magasztosságát, a tündérek lakta sűrű erdőt a kert vé-
gében, a posztóharisnyás nagyapja és kendős nagyanyja képét, a család 
szentségét, a szülői és testvéri szeretetet lelkében hordozza. Meglett férfi-
ként a sors nem adja meg, hogy mindezeket viszontlássa szülőfalujában. 
Ez a témavilág hatványozottabban kerül megfestésre, amikor a már Ma-
rosvásárhelyen élő festőművész falun alkot, a makfalvi táborban. A falusi 
emberek, tájak, a makfalvi sugár-templomtorony, székelykapuk, falusi 
házak, élethelyzetek, életesemények láttán lelkében felbuzognak a gyerek-
kor felgyülemlett szépségei, így számtalan pasztell, olaj, tusrajz, kompo-
zíció születik e témakörben. Szinte észre sem veszi, és egymás után ontja 
az alkotásokat, melyek mindenikén lelkének egy-egy fellobbanó szikráját 
találja a figyelmesen szemlélő műélvező.

Orbán Irén epikus elbeszélő faliszőnyegeket alkot. Varrott képei a naiv 
festészethez hasonlíthatóak, a szó pozitív értelmezésében. Még az anyag-
használata is hagyományőrző: színes gyapjúfonal, kemény házi vászon. 
Szülőfaluja, Székelyvaja népszokásait, életeseményeit eleveníti fel. De 
ezek ugyanúgy lehetnének akár makfalvi ábrázolások is, hisz itt is ugyan-
olyan a kukoricaszedés, az aratás, a kenderáztatás, a fonó, a disznóvágás, 
a húsvét, az este a családban, az esküvő, a szántás-vetés, a születés, és 
még sorolhatnám. Néprajzi és szociográfiai dokumentumképek ezek, sok 
millió apró tűöltéssel, végtelen türelemmel és szeretettel létrehozva. Úgy 
szeretem ezeket varrni. Mindig ezeken gondolkodom, mindig ezt szeret-
tem csinálni – mondja Orbán Irén, az idei tábori beszélgetésen.

Sz. Kovács Géza művészetének egyik jelentős vonulata a letűnő falusi 
világ újrafelfedezése, pusztuló értékeinek képi átörökítése. Tudja, hogy az 
aprócska vályogházaknak, székelykapuknak elsüllyedő paraszti világára, 
egyedi formáira az enyészet leselkedik. Ezért nagy buzgalommal gyűjti 
azokat, telik a mappa, vázlatok, pasztellek, tusrajzok nyomán tovább él-
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nek. Emberarcok, munka, szórakozás (tánc), temetési menet, de főként 
tájjellegű régi vályogházak, utcarészletek, a motívumok részletezése a 
művész számára kedves témák. A faragott kapu, ablak, tornác díszítő-
motívumait csodálva a rajzok megelevenednek. Igazmondó rajzok, képek 
ezek, mert magukban hordozzák az élet tragikumát, az elmúlás kérlelhe-
tetlenségét.

Sándor János fafaragó is kiapadhatatlan ihletforrásnak tekinti a nép-
művészetet, a népköltészetet. Szeretettel fordul a fa felé. Balladás világ, 
címerek, történelmi múlt, állatábrázolás, mindeniken ott van a művészet 
iránti szeretet, alázat.

Nagy Dalma finoman kidolgozott pasztelljeiben élnek tovább Makfalva 
díszes ablakkeretei, védve őket az idő rombolásától. 

Kovács Mátyus Erzsébet nem tudja és nem is akarja megtagadni kibédi 
származását. Festményeinek fő motívumai a kibédi székely kapuk, csű-
rök, kútgémek, a székelyruhás lányok és legények. Makfalván itthon van, 
biztonságot nyújtó közegben alkot.

Kalló László és Csata Jenő már kora reggel a rajzmappával és festőáll-
vánnyal hónuk alatt indulnak az abodi, szolokmai, siklódi határba. És az 
Abodon, Szolokmában, Siklódon vagy éppen helyben, Makfalván találnak 
egy régi házat, egy utcarészletet, amit a napszak különböző fényviszonyai 
mellett mindig más-más megvilágításban látnak.

Végül, de nem utolsósorban a fáradhatatlan fotóművész, Bálint Zsig-
mond, a helybéli és környékbeli régi falusi ház- és udvartartások jó isme-
rője, az emberarcok megörökítője.

Méltán állítható, hogy a képzőművészek évenkénti jelenléte nagymér-
tékben hozzájárul a falu, sőt a környék művészetekhez való viszonyulásá-
hoz. Az itteni embernek megszokott és kedves látvány a tájban, faluban 
festegető ember, az agyagformázó szobrász, a kutató fotográfus. Vizsgá-
lódva figyeli a végeredményt, és elégedetten nyugtázza: „hiszen ez az én 
házam, ablakom, kapum, a mi falunk határa, ismerős arcok...” Látja, hogy 
más számára ez fontos, így saját szemében is fokozottabb odafigyelés és 
megbecsülés tárgyává válik. Minden bizonnyal ösztönzőleg hat a jövőben 
is, a népi kultúra értékeinek megőrzése és átörökítése szempontjából, az 
alkotóművészek jelenléte. A makfalvi tábor – joggal kijelenthetjük – mára 
jelentős művészteleppé nőtte ki magát, helyet kérve magának az erdélyi 
képzőművészet és a kulturális örökséget újraértékelő mentalitás történe-
tében.
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Istoria taberelor de creație din Gindari (jud. Mureș)

Tabăra de creație din Gindari și-a deschis porțile în anul 1979, atât pentru artiștii plas-
tici născuți în regiunea Mureșului, cât și pentru artiștii invitați pentru descoperirea va-
lorilor culturale și naturale specifice zonei. Inițiativa s-a dovedit viabilă. Pe parcursul a 
trei decenii tabăra a contribuit la descoperirea, popularizarea, patrimonizarea tradiți-
ilor, la formarea identității locale și regionale, la formarea legăturilor dintre societatea 
locală și dintre creatorii imaginii regiunii. În prezentul articol Lídia Doszlop prezintă 
istoria și rezultatele tabelelor de creație din localitatea mureșeană.

The History of the Art Camp from Gindari (Mureș County)

The art camp from Gindari opened its gates in 1979, welcoming not only the artists 
who had been born in Mureș region, but many guests invited to discover the cultural 
and natural treasures of these lands. The initiative proved to be viable. During its three 
decades of functioning, the art camp has been contributing to the discovery, populari-
zation, patrimonization of traditions, to the formation of local and regional identities, 
to the relation between the local society and the artists. In the present paper the author 
presents the history and the results of the art camps from this settlement. 




